



1月22日，香港湾仔街头举行舞龙表演，庆贺新春。新华社发

# 香港：烟火盛 年味浓 机遇在

本报记者 徐金玉

文化区等，也引来市民和游客纷纷打卡。“这抹文化亮色，让人们感受到香港独有的历史和艺术气息，也为香港发展成中外文化艺术交流中心注入了源源不竭的发展动力。”

## 尽享欢乐“团圆年”

“说真的，今年过年特别有年味！”提及2023年香港的兔年新春，全国政协委员、香港九龙社团联会会长王惠贞感慨颇多，在她看来，如此浓厚的年味离不开一抹暖色——团圆。

“过大年，我们中国人最讲究的传统就是团圆，全家人在一起吃团圆饭，才会有年的味道。3年来，由于疫情防控等原因，不少香港和内地的亲友未能如期团聚，很多家庭过年时都是选择小范围地各自庆祝。”王惠贞说，令数百万香港市民欣喜的是，如今，国家在最大限度地保护人民生命安全和身体健康的基础上实行有序开放，香港与内地也在1月8日迎来首阶段通关。

“恢复通关，可以称作农历新年前最好的礼物。”王惠贞笑着说，香港各行各业恢复了往日的烟火气，处处彰显着勃勃生机，香港市民在感受新春活力的同时，也由此

增添新动力。“如今，香港与内地有望恢复全面通关，香港经济重启键已然悄悄启动，将会大大提升人流、物流、资金流的运转，对于香港融入国家发展大局，配合粤港澳大湾区的发展，将起到关键性的作用。我们更希望通过特区政府和社会各界的共同努力，确保通关安全、有序和顺畅，让新一年的香港更加丰盛、更有活力。”

## 对外讲好“香港故事”

“今年是中国兔年。中国有句成语叫‘动若脱兔’，是指行动敏捷、灵活。”全国政协委员、香港新时代发展智库主席屠海鸣介绍，最近这段时间，特区政府相关部门负责人出访多国宣介香港，政府也计划今年在港举办多场国际活动，政府还在1月27日宣布成立“推广香港新优势专责小组”，使香港的优势能被充分认知、认识和认同。

“在重返国际舞台的过程中，向国际社会讲香港故事不仅很有必要，而且怎样讲好更是本大宗，至关重要。”屠海鸣提出四个关键：面对，有利解疑释惑；多角度，展示香港新面貌；请进来，感受香港氛围；说亮点，宣扬香港优势。“向国际社会讲好香港故事，

## 拉满喜庆“氛围感”

沿“兔”迎春接福，感受香港在春节佳节的独特美景；欣赏舞龙舞狮表演，体验传统非遗艺术魅力；跃上特色船只，随船轻渡，一家老小尽享游玩之乐……

1月19日至2月5日，香港旅游发展局举办“兔跃香港迎新春”活动，在香港中环、金钟、尖沙咀及湾仔四个沿海滨地点设置以“福兔”和维港景色为主题的新春大型装置，供市民和游客互动体验，感受新春佳节气息。

沉浸在浓郁年味中的全国政协委员、香港金融发展协会主席魏明德对此深有体会，今年春节，香港各景点、商圈“人气”重返，街市“烟火气”再现，到哪儿都是人潮涌动。

“以香港春节的传统项目——元宵花灯为例，前两年受疫情影响，香港元宵花灯规模受到削减甚至一度取消，今年的年

宵花市则在全港15个地点举办，共设了922个摊位，营业时间一直持续到初一凌晨。”魏明德说，有数据显示，一连7日营业的年宵市场，共录得超过114万人次到访，其中在维园年宵市场，除夕单日有超过10万人次到访。

“年花，是在农历新年期间，我们用装饰家居的植物，通常都有特别含意，像‘富贵竹’、牡丹、银柳寓意招财和运气，剑兰和水仙象征品格高洁，最受欢迎的桃花同样寓有好兆头。据说新春在桃花树下顺时针走3个圈，该年便会大走‘桃花运’。若有桃花落在身上，更代表会找到好归宿，不少商场也会在新春期间摆放桃花作装饰。”魏明德笑着说，“我和家人去逛了两次花市，采买了一些桃花和水仙来装点家里。”

在香港，不仅“花田喜事”等活动受到市民青睐，香港故宫文化博物馆、西九

过了一个热闹温馨的团圆年幸福年。她忍不住也分享起家中乐事：“今年过年，我先生和他妹妹、弟弟、表哥、表姐等一家欢聚团圆，过年时我们一共办了两桌年夜饭，那种氛围真的久违了，特别开心。”

受益于通关政策，很多内地亲友、游客到访香港，不少香港人也选择回老家探亲，或是到大湾区城市感受新春氛围。

“我的很多朋友特意从香港坐高铁到广州，玩了两天一夜。那里的年味也很浓，我们品尝美食、打卡景点、拍摄美照，特别惬意和欢乐，实实在在体验了大湾区的‘一小时生活圈’。”香港市民冯女士说。

1月31日，香港再迎喜讯。香港特首李家超表示，有信心很快与内地恢复全面通关。

“我认为这将是一个非常重要的、阶段性的节点。”王惠贞说，2023年，是内地居民港澳自由行开通20周年。犹记得20年前，非典结束之后，国家实施内地居民赴港自由行政策，为香港摆脱疫情冲击、恢复经济增

是打造国内外支持‘一国两制’的统一战线的务实之举，也是香港走稳走好复常之路的现实需要，香港应把这份功德做好。”

“栽好梧桐树，才会引来金凤凰。”全国政协委员、香港各界联合会常务副理事长叶建明表示，当前，香港迫切需要做到的是，在机遇与挑战中游刃有余地前行，用好香港特区的独特优势，特别是作为中国最国际化城市的外引内联、国际化高端服务优势，助力国家在更加开放中走向现代化新征程。

“作为全球公认的最自由经济体，香港要在投资环境的吸引力上更下功夫，既要充分释放本地企业的活力，也要广揽天下企业和英才。我们需要重唱《狮子山下》那首凝聚港人人心的经典歌曲，重拾‘理想一起去追’的团结奋斗故事。兔年新春，香港走过了三年疫情的困扰，人们卸下了压抑，重拾了微笑，希望香港否极泰来，迎来‘兔’飞猛进的新时代。”叶建明深深期许道。

## 新春佳节

### 港人必吃的好意头美食

新春佳节，最幸福的时刻就是与家人团聚，一起享受美食。在香港，有几种好意头食材，不容错过！

#### ■ 鱼：年年有余

过年，餐桌上怎么能没有鱼？“鱼”与“余”谐音，象征年年有余。香港本地人年夜饭时只吃鱼的中间部分，将鱼头及鱼尾留到第二天，表达新年“有头有尾”的美好祝愿。除了家常蒸鱼，大家也习惯去高级现代中餐厅或正宗上海餐厅，尝试不同口味和做法。

#### ■ 盆菜：合家团圆

盆菜起源于新界围村，不同人家将各式食材放进同一个大锅里同坐分享，因此，盆菜象征合家团圆、丰衣足食。现在香港本地人在过年时享用的盆菜食材丰富，包括猪肉、枝竹、萝卜等，也会加入蚝豉和鲍鱼等名贵材料，寓意丰衣足食。盆菜的制作方法也很有讲究，各种食材要先分开烹煮入味，再按次序一层层地铺进锅里，最后加入浓郁的酱汁慢煮后上桌，用小热炉一边煮一边吃。

#### ■ 发财：发财好市

广东话的“发财”与“发财”谐音，好寓意不言而喻。不过其实发财并非只是蔬菜，而是一种藻类，本地人一般会与蚝豉、冬菇及猪舌头等同样好彩头的食材一起下锅，烹煮新年的热门菜式“发财好市”。除了百佳超市，人们也会在上环的海味铺买到发财菜。

#### ■ 桔子：如意吉祥

广东话里“桔”与“吉”读音相同，因此，桔子、橙子成为备受本地人青睐的过年水果，贺礼、饭后果，通通都可以看到它们的身影。另外，桔子和橙子金黄色的外皮与元宝相似，放在家里当摆设，更添一份新春喜气。

#### ■ 年糕：新年进步

想工作顺利、学业进步，那过年一定要吃象征“年年高”的年糕。有些地区比较流行咸的年糕，在香港却是加入黄糖、以红枣为点缀的甜年糕更受欢迎。近年来，一些新式创意年糕更会加入其他好彩头的食材，包括桔子、普洱茶、红豆及黑糖等。香港半岛酒店、香港瑞吉酒店、唯港荟和香港文华东方酒店等每年都会推出独特新颖口味，是过年送礼之选。

#### ■ 汤圆：甜蜜团圆

香甜可口的汤圆，甜糯最受。以糯米制成的汤圆口感软糯，口味更是五花八门，包括花生、黑芝麻、红豆甚至是巧克力。香港本地人喜欢甜上加甜，将汤圆放进糖水里一起享用。除了味道好，汤圆圆滚的外形更有团圆、欢聚的美好寓意。

#### ■ 油角：财源广进

油角看起来有点像饺子，是广东一带过年独有的小吃，以糯米为外皮，咸的包满猪肉或冬菇，甜的则以花生或椰子等为馅料，油炸后会变得非常饱满，像古代的元宝。新年吃一颗油角，寓意开年赚得盆满钵满！

#### ■ 笑口枣：笑口常开

吃几颗传统广东小吃笑口枣，期待新的一年自己和家人生活幸福美满，每天都开开心心！笑口枣外酥内软，一口咬下去，满满芝麻香气，还有加入莲蓉、红豆或花生碎等馅料的口味，更是香甜可口。新年期间，在贺年礼盒中自然少不了笑口枣。（港旅）



1月22日，人们在挂满红灯笼的香港利东街观光。新华社发



1月14日，市民在澳门议事亭前地观赏春节灯饰。新华社发



1月23日，演员在澳门妈阁庙前表演舞狮。新华社发



大年初一早上，舞龙表演拉开曼彻斯特春节庆祝活动的序幕。当巨龙舞起来，现场人头攒动、盛况空前。

## 英国曼彻斯特：这里的春节也很“火”

本报记者 李寅峰

灯火阑珊的街道上，熙熙攘攘地聚集着喜气洋洋的群众，大家边走边观看门类繁多的表演，品尝新鲜美味的小吃；热闹处，更有一条数十米长的巨龙，闪着光亮飞腾跳跃而来，仔细看，舞龙的壮汉们，却来自不同的种族，有着不同的肤色……

这是在英国的曼彻斯特，一场中国年的庆祝活动，点燃了全城的激情。第一次在这座城市过春节的中国留学生们纷纷表示，没想到曼城的春节，居然也这样“火”。

但这一切的场景，对于全国政协海外列席侨胞、曼彻斯特华人社团联合会会长任洁仪来说，却不意外。“30多年来，曼城华人社团联合会在曼彻斯特市中心举行的春节活动，一直是该地区活动的焦点之一。”她介绍，今年的活动，更是华人社团联合会与曼彻斯特市政府共同举办的。开场前，任洁仪在致辞中由衷地感谢了所有的合作伙伴和支持者，对于为此忙碌奔波了几十天的她来说，没有什么比活动的成功举办，更让她欣慰和自豪的了。

出席开幕活动的曼彻斯特市长唐娜·路德福德发表热情洋溢的致辞，她说，华人社区为曼彻斯特这座伟大城市作出了巨大的经济、社会、教育和文化贡献。“我们也很高兴，在这座城市的大学里有成千上万的中国学生，我们期待着曼彻斯特与中国有更持续的伙伴关系和协作往来。”唐娜引用中国春节的习俗向大家拜年，祝大家“好运连连、财源广进”。

拉开曼城春节庆典序幕的，是大年初一早上舞龙表演。那一天阳光格外明媚，数以万计的市民和游人早早等候在曼彻斯特中央剧院与中国城现场。大家期待着分享中国春节的喜悦，更带来新

年的好运。当巨龙舞起来，现场人头攒动、盛况空前。

“舞狮表演过来了，这狮子太灵活了！”“看，这是中国功夫！”舞龙舞狮、太极八卦、汉服展示、民族歌舞……四方唱罢我登场，阵阵欢呼声和雷鼓般掌声中，中国传统文化的表演轮番展示，曼城的春节，已是一片欢乐的海洋。

除多种多样的中华艺术形式外，当天的中国城中，传统小吃和中国文化工作坊也更多地吸引了当地民众。

夜幕降临时，全欧洲唯一的夜光龙表演出场了，它时而漫游云端，时而入海破浪，在夜空中飞腾跳跃，和红彤彤的灯笼交相辉映。

任洁仪表示，春节，对于华夏儿女来说，是一年之始。舞龙作为春节传统项目，代表了全世界华夏儿女对来年风调雨顺的美好愿望。

此次晚会得到了海内外侨胞的积极响应。美国、加拿大、英国、法国、澳大利亚等30余个国家和地区的山东籍、青岛籍侨胞和回国留学人员参与演出。晚会采用了丰富融合的艺术形式，与线上线下的观众进行充分互动，共有“兔跃中华·乡情涌动”“兔进万家·四海同春”“兔奔追梦·不负华年”“兔携福运·皆得所愿”四个篇章19个节目。

除了精彩的演出，晚会还设置了云上连线“送祝福”的环节。海外侨团、侨领等以现场连线、录制VCR等形式向家乡表达思念，为家乡人民送上祝福。参与侨胞纷纷表示，通过这场极具青岛特色的视听盛宴，感受到了祖（籍）国和家乡的浓浓亲情和城市发展的蓬勃生机。

## 澳门春节：活动精彩 年味十足

本报记者 刘圆圆

花车满载福运到北区，延续新春节日气氛，沿途吸引不少人夹道观赏；接续进行的第二场“岁岁平安——绚丽澳门烟花汇演”在澳门旅游塔对开上演，附近围观的居民游客纷纷拍照定格烟花璀璨瞬间。

这是澳门与内地互免核酸证明通关之后的首个春节长假。为迎接各地游客，澳门特区政府准备了丰富多彩的活动，先后举办了“新马路任我行”步行区试行计划（以下简称“新马路任我行”活动）、金龙巡游、花车及烟花汇演等多元贺岁活动。许多游客不仅打卡澳门的传统著名景点，更走进澳门内区，带活社区经济。澳门旅游市场呈现“春江水暖”的势头。

澳门管理学院院长唐继宗表示，过去三年澳门树立了鲜明的“安全境外旅游目的地”形象，成为内地游客春节出游首选地之一。

“澳门各人港口岸外排起长长的人龙等候出租车，这样的盛况终于在今年春节期间再现。大三巴、官也街、路环综合旅游区等观光点放眼望去各

处都是人潮涌动，一些网红店外，等候进店消费体验的顾客络绎不绝。”在唐继宗看来，其中最值得回味的是在澳门的市中心的“新马路任我行”活动。

“这条平时最为繁忙的马路，在大年初一至初三实施禁止车辆行驶措施，供市民游客在马路漫步。”唐继宗说，“新马路任我行”活动期间主办单位还在步行区安排了不同的演出活动，各式各样喜气洋洋的音乐演出、欢乐的街头魔法表演、幸运财神贺年环节，以及澳门非遗项目

人气，并赞赏一系列的贺年活动精彩且有吸引力。“除了首次举办的‘新马路任我行’活动深受本地居民及访澳旅客支持，花车汇演、烟花汇演和‘幻彩耀濠江’灯饰布置等也联动营造街区的热闹气氛，丰富澳门旅游的体验和内涵，带动消费增长，为推动澳门经济复苏注入信心和力量。”何润生说。

据统计，今年春节黄金周访澳旅客共有45.1万人次，其中内地旅客26.5万人次，香港旅客16.5万人次。黄金周日均旅客有6.4万人次，同比大幅上升297%。大年初三（1月24日）的访澳旅客破9万人次，是自疫情以来最高的单日入境人次。澳门特区政府旅游局局长文绮华表示，新春期间澳门入境旅客超预期，春节后将继续宣传和推出优惠，期望维持较好水平。

澳门各界人士认为，澳门必须发掘更多独特的城市人文特质、休闲旅游氛围，令旅客乐于来澳，更乐于留澳，细品小城韵味，感受不一样的澳门。对此，何润生表示，他期望澳门特区政府未来持续检视每项节庆措施的成效，不断提升活动统筹能力和开拓更多创新旅游体验，以及支持鼓励澳门“创新城市美食之都”品牌做大做强，以中西融合的独特美食文化支撑好澳门旅游发展。同时，应牢牢把握好横琴粤澳深度合作区建设发展的新机遇，积极深化与横琴国际休闲旅游岛的联动和合作，进一步推广和丰富“一程多站”旅游精品线路，扎实做好扩展客源的工作，建设好澳门世界旅游休闲中心。

## 青岛市举办2023青岛旅外侨胞新春线上大联欢文艺晚会

本报讯（记者 陈小艳 通讯员 陈笑蔚 李冰）在中国传统佳节春节，《兔跃新春 情满乡音》——“春风海韵”2023青岛旅外侨胞新春线上大联欢文艺晚会在青岛人工智能国际客厅举办。来自33个国家的54位侨团侨领在线上向家乡父老拜年，近千名旅外山东籍、青岛籍侨胞和留学生云端相聚，共话乡音、共叙乡情、共度佳节。

此次晚会得到了海内外侨胞的积极响应。美国、加拿大、英国、法国、澳大利亚等30余个国家和地区的山东籍、青岛籍侨胞和回国留学人员参与演出。晚会采用了丰富融合的艺术形式，与线上线下的观众进行充分互动，共有“兔跃中华·乡情涌动”“兔进万家·四海同春”“兔奔追梦·不负华年”“兔携福运·皆得所愿”四个篇章19个节目。除了精彩的演出，晚会还设置了云上连线“送祝福”的环节。海外侨团、侨领等以现场连线、录制VCR等形式向家乡表达思念，为家乡人民送上祝福。参与侨胞纷纷表示，通过这场极具青岛特色的视听盛宴，感受到了祖（籍）国和家乡的浓浓亲情和城市发展的蓬勃生机。